
ᑕᖅᑲᒃ ᑯᐊ, ᐃᓄᐃᓪ ᓗ ᐱᔪ ᒪᔭᖏ, ᓇᓄᐃ ᑕᓯᐅᔭ ᕐ ᔪᐊ ᐅᐊᖕᓈᓃᑦ ᑐᑦ , ᐊᒻ ᒪ  

ᓂᕐ ᔪᑎᓕᕆᓂᖅ:  ᑐᓴ ᕐ ᓂᑯᕗ ᑐᓴ ᕋᓱ ᒃ ᑎᓪ ᓗᑕ  ᖃᓄ ᑕᖅᑲᒃ ᑯᐊ, ᑕᓯᐅᔭ ᕐ ᔪ ᐊᕐ  

ᐅᐊᖕᓈᓂᕐ ᒥᐅᑕᐃ ᐃᓱᒪᖕ ᒪᖔᑦ . 
 

ᒨ ᓯ  ᑯ ᑦ ᑎᖅ 

ᐃᓄᖕᓂ ᑭ ᒡ ᓕᓯᓂᐊᖅᑎ 

ᐊᕙᑎᓕᕆᔨ ᒃ ᑯ ᑦ  

ᓄᓇᕗᑦ  ᒐᕙᒪᑦ  

ᐃᓱ ᒪᑕᓄᑦ  ᓇᐃᒡ ᓕᒋᐊᖅᓯ ᒪᓂᐅ 

ᓄᓇᕗᑖᕈᑎᐅ ᐃᓗᐊᓂ ᓇᓗᓇᐃᖅᓯᓯᒪ ᑦ ᑎᐊᖅᑐ ᓂᕐ ᔪᑎᓂᑦ  ᐊᐅᓚᑦ ᑎᓂᖅ ᓄᓇᕘ ᐃᓗᐊᓂ ᖃᓄᐃᑦ ᑑᓂᐊᕐ ᒪᖔᑦ .  ᓄᓇᕗᑖᕈᑎ 

ᑐᕌᒐᖃᖅᑐ  ᓴᖅᑭᑎᑦ ᑎᔪ ᒪᓪ ᓗᓂ ᓂᕐ ᔪᑎᓂᑦ  ᐊᐅᓚᑦ ᑎᔾ ᔪᑎᒥ ᑦ  ᐅᑯᓂᖓ ᐃᓕᖅᑯᓯᖃᕐ ᓗᓂ: 
 ᐊᐅᓚᑕᐅᓗᓂ ᐊᒻ ᒪ  ᐊᑐᓕᖅᑎᑦ ᑎᓗᓂ ᐱᐅᖅᓱᐊᕐ ᓂᐅ ᐱᖁᔭᖏᓐᓂᑦ , 
 ᐃᓕᓴᖅᓯᓯ ᒪ ᑦ ᑎᐊᕐ ᓗᓂ ᐊᒻ ᒪ  ᓴᖅᑭᑎᑦ ᑎᓗᓂ ᐃᓄᐃᑦ  ᓂᕐ ᔪᑎᓂᑦ  ᐊᖑᓇᓱ ᒃ ᑎᐅᓂᖅᐹᖑᓂᖓᓐᓂᑦ , 

 ᐃᑲᔪ ᕋᓱ ᒡ ᓗᓂ ᐊᒻ ᒪ  ᓴᖅᑭᑎᑦ ᑎᓇᓱ ᒡ ᓗᓂ ᐃᓄᒃ  ᐊᖑᓇᓱ ᒃ ᑎᐅ ᐱᔪ ᒪᔭᖏᓐᓂ ᑮᓇᐅᔭᓕᐅᕋᓱ ᖕ ᓂᕐ ᒧ , 

ᐃᓅᖃᑎᒌᖕᓂᕐ ᒧ , ᐊᒻ ᒪ  ᐃᓅᓂᕐ ᒧ , 
 ᐱᔪ ᓐ ᓇᕐ ᓂᓕᒫᒥᓄᑦ , ᓂᕐ ᔪ ᑦ ᓗᒃ ᑖ  ᐊᑕᐅᑦ ᑎᒃ ᑯ  ᐃᓱ ᒪᒋᔭ ᐅᕙᒡ ᓗᑎ, 
 ᑕᖅᑲᒃ ᑯᓂᖓ ᐃᓚᐅᑎᑦ ᑎᓇᓱ ᒡ ᓗᓂ ᐊᒻ ᒪ  ᑕᖅᑲ ᒃ ᑯᓂᖓ ᐅᒃ ᐱᕈᓱ ᒃ ᑎᑦ ᑎᓇᓱ ᒡ ᓗᓂ, ᐃᓄᖕᓂ ᐱᓗᐊᖅᑐ, ᐊᒻ ᒪ  

 ᐱᔪ ᓐ ᓇᕐ ᓂᖃᖅᑎᓪ ᓗᒋ , ᓴᙱᓂᖃᖅᑎᓪ ᓗᒋ  ᓄᓇᕘᒥ  ᐆᒪᔪᓕᕆᓂᕐ ᒧ ᑦ  ᐊᐅᓚᑦ ᓯ ᔩ ᑦ  ᑲᑎᒪᔨᖏᑦ  ᓂᕐ ᔪᑎᓕᕆᓂᕐ ᒧ  

ᐃᓱᒪᓕᐅᖁᓪ ᓗᒋ  ᑖᒃ ᑯᓄᖓ. 
 

ᑕᐃᒪ , ᓄᓇᕗᑖᕈᑎᒃ ᑯ ᑦ , ᐃᓄᐃᑦ  ᐃᓱᒪᒋᔭᐅᔭᕆᐊᖃᕐ ᒥᕗᑦ  ᐆᒪᔪᓕᕆᓂᕐ ᒧ ᑦ . 

ᒫᓂ ᑕᖅᑲᒃ ᑯᐊ ᖃᓄ ᐃᓱ ᒪᖕ ᒪᖔ ᑐᓴᕋᓱ ᒃ ᑐᒍ  ᐊᕐ ᕕᐊᕐ ᒥᐅᑕᓂ, ᖃᒪᓂ’ᑐᐊᕐ ᒥᐅᑕᓂ, ᐃᒡ ᓗᓕᒑᕐ ᔪ ᖕ ᒥᐅᑕᓂ, 

ᑲᖏᖅᖠᓂᕐ ᒥᐅᑕᓂᓪ ᓗ ᐊᒻ ᒪ  ᑎᑭᕌ ᕐ ᔪᐊᕐ ᒥᐅᑕᓂ. ᑖᒃ ᑯᐊ ᓄᓇᓖᑦ  ᓇᓐᓄᒐᓱ ᒃ ᐸᒃ ᑐᑦ  ᑭᕙᓪ ᓕᕐ ᒥ  ᑕᓯᐅᔭ ᕐ ᔪ ᐊᑉ  

ᐅᐊᓐᓇᖓᓂ.  ᐅᑯᐊ ᒥᒃ ᓵᓄᑦ  ᑐᓴᕋᓱ ᒃ ᖢᑕ: 
 ᑭ ᓱ ᒧ  ᓄᓇᕗᑦ  ᒐᕙᒪ ᒃ ᑯ ᑦ , ᐊᕙᑎᓕᕆᔨ ᒃ ᑯ ᑦ  ᐊᒻ ᒪ  ᐆᒪᔪᓕᕆᔨ ᒃ ᑯ ᑦ  ᐊᒃ ᓱ ᕈᕆᐊᖃᕐ ᒪᖔᑦ ; 
 ᓇᓄᐃᑦ , ᖃᓄᑎᒋ  ᐊᒥᓲᑎᒋᔭᕆᐊᖃᕐ ᒪᖔ ᐱᖃᓯᐅᑎᓪ ᓗᒍ ; 

 ᐆᒪᔪᓕᕆᓂᖅ ᖃᓄᑎᒋ  ᐱᓕᕆᑦ ᑎᐊᖅᑎᒋᖕ ᒪᖔᑦ  ᐊᒻ ᒪ  ᖃᓄᑎᒋ  ᐅᒃ ᐱᕐ ᓇᖅᑎᒋᖕ ᒪᖔ; ᐊᒻ ᒪᓗ, 

 ᐃᓚᐅᓂᖅ ᐊᕙᑎᓕᕆᔨ ᒃ ᑯ  ᐊᖅᑯᑎᒋᓪ ᓗᒋ . 
 
106-ᓂᑦ  ᐅᑭᐅᖅᑕᖅᑐᓃᑦ ᑐᓂ ᐊᐱᖅᓱᓚᐅᖅᑐᒍ .  52 ᐊᕐ ᕕᐊᓂᖔᖅᖢᑎ, 2 ᖃᒪᓂ’ᑐᐊᒥᑦ , 7 ᐃᒡ ᓗᓕᒑᕐ ᔪ ᖕ ᒥ ᑦ , 35 

ᑲᖏᖅᖠᓂᕐ ᒥ ᑦ  ᐊᒻ ᒪ  10 ᑎᑭᕌ ᕐ ᔪᐊᒥ ᑦ . 

 

ᐃᓄᐃᑦ  ᐊᒃ ᓱ ᕉᑎᖃᖁᔨ ᓪ ᓗᑎ ᐅᑯᓂᖓ: 

 ᓄᓇᕗᑦ  ᒐᕙᒪᒃ ᑯ ᑦ  ᐃᒡ ᓗᓕᕆᓂᕐ ᒧ ᑦ , ᐃᓕᓐᓂᐊᕐ ᓂᕐ ᒧ  ᐊᒻ ᒪ  ᐃᖅᑲᓇᐃᔮᓄᑦ  ᐊᒃ ᓱ ᕉᑎᖃᕆᐊᓖᑦ . 
 ᐊᕙᑎᓕᕆᔨ ᒃ ᑯ ᑦ  ᐅᔭ ᕋᖕᓂᐊᕐ ᓂᕐ ᒥ ᒃ  ᐊᒻ ᒪ  ᐆᒪᔪᓂᑦ  ᐊᒃ ᓱ ᕉᑎᖃᕆᐊᓖᑦ . 

 ᓂᕐ ᔪ ᑎᓕᕆᔩ ᑦ  ᓇᓄᕐ ᓂᒃ  ᐊᒻ ᒪ  ᑐᒃ ᑐᓂᒃ  ᐊᒃ ᓱ ᕉᑎᖃᕆᐊᓖᑦ . 
 

ᓇᓄᐃᑦ  ᒥᒃ ᓵᓄᑦ , ᐅᑯᐊ ᑭᒡ ᒍᑕᐅᓂᖅᐹᖑᖃᑦ ᑕᓚᐅᖅᑐᑦ : 
 ᒫ ᓐ ᓇ ᓇᓄᐃ ‘ᐊᒥᓲᓂᖅᐹ’-ᖓᓃᑦ ᑐᑦ . 
 ᓇᓄᖃᑐᐃᓐ ᓇᕐ ᓂᖅ ᓂᕈᐊᕆᔭᐅᔪᖅ. 
 ᒫ ᓐ ᓇ ᓇᓄᐃᑦ  ᐊᒥᓲᓂᖏᑦ  ᓂᕈᐊᕆᔭᐅᔪ ᕐ ᓂ ᐊᒥᓲᓂᖅᓴᐅᔪ ᑦ . 
 ᒫ ᓐ ᓇ ᓇᓄᐃᑦ  ᐊᒥᓲᓂᖏᑦ  ᓈᒻ ᒪ ᒃ ᑑᑉ  ᐃᓗᐊᓃᑦ ᑐᖅ. 
 ᑖᒃ ᑯᐊ ᑕᓯᐅᔭ ᕐ ᔪ ᐊᑉ  ᐅᐊᖕᓈᓂᑦ ᑐᑦ  ᓇᓄᐃ ᓯᕗᓂᒃ ᓴᖏᓐᓂ ᐃᓱᒫᓘᑎᒃ ᓴᖃᖏᑦ ᑐᑦ . 



 

ᓂᕐ ᔪ ᑎᓂᑦ  ᐊᐅᓚᑦ ᑎᓂᐅ ᒥᒃ ᓵᓄᑦ : 
 ᐃᓐ ᓇᐃᑦ , ᐆᒪᔪ ᕐ ᓂᐊᖅᑏᑦ , ᐊᒻ ᒪ  ᐊᖑᓇᓱ ᒃ ᑐᓕᕆᔩ ᑦ  ᐱᓕᕆᑦ ᑎᐊᕐ ᓂᖅᓴᐅᒋᔭᐅᓚᐅᖅᑐᑦ . 
 ᐊᓪ ᓚᒡ ᕕᖕ ᒥ  ᐃᖅᑲᓇᐃᔭᖅᑏᑦ , ᒪᓕᒐᓕᐅᖅᑏᑦ  ᐊᒻ ᒪ  ᓄᓇᕗᑦ  ᒐᕙᒪᒃ ᑯ  ᐱᓕᕆᑦ ᑎᐊᖏᓐᓂᖅᓴᐅᒋᔭᐅᓚᐅᖅᑐᑦ . 
 ᐃᓐ ᓇᐃᑦ , ᐆᒪᔪ ᕐ ᓂᐊᖅᑏᑦ  ᐊᒻ ᒪ  ᐊᖑᓇᓱ ᒃ ᑐᓕᕆᔩ ᑦ  ᓂᕐ ᔪᑎᓕᕆᓲᓂᑦ  ᐅᒃ ᐱᕆᔭᐅᓂᖅᐹᖑᒋᔭᐅᓚᐅᖅᑐᑦ . 

 ᐊᓪ ᓚᒡ ᕕᖕ ᒥ  ᐃᖅᑲᓇᐃᔭᖅᑏᑦ , ᒪᓕᒐᓕᐅᖅᑏᑦ , ᐊᒻ ᒪ  ᖃᐅᔨᓴᖅᑏᑦ  ᓂᕐ ᔪᑎᓕᕆᓲᓂᑦ  ᐅᒃ ᐱᕆᔭᐅᖏᓐᓂᖅᐹᖑᓚᐅᖅᑐᑦ . 
 

ᑕᖅᑲᒃ ᑯᐊ ᐃᓚᐅᓂᐊᑕ ᒥ ᒃ ᓵᓄᑦ , ᐊᕙᑎᓕᕆᔨ ᒃ ᑯ  ᐊᖅᑯᑎᒋᓪ ᓗᒋ , ᐅᑯᓂᖓ ᑐᓴᓚᐅᖅᑐᒍ : 
 ᐊᕙᑎᓕᕆᔨ ᒃ ᑯ ᑦ  ‘ᑐᙵᓇᕐ ᓂᐊ’, ‘ᑐᑭᓯᓇᖅᑐᓂᒃ  ᑐᓴᖅᑎᑦ ᑎᓂᐊ’, ᐊᒻ ᒪ  ‘ᑐᓴᒐᒃ ᓴᖓᑕ  ᑕᒻ ᒪᖅᓯ ᒪᑎᒋᓂᐊ’-ᓄ 

ᐱᓕᕆᑦ ᑎᐊᕐ ᓂᖅᓴᐅᓇᓱᒋᔭᐅᓚᐅᖅᑐᑦ ’. 
 ᐊᕙᑎᓕᕆᔨ ᒃ ᑯ ᑦ  ‘ᐅᖃᐅᓯᕆᔭᐅᔪ ᕐ ᓂ ᐊᑐᕐ ᓂᐊ’-ᓄ, ‘ᐃᓱ ᒫᓘᑎᒋᔭᐅᔪ ᕐ ᓄ ᕿᕕᐊᔭ ᓐ ᓂᐊ’-ᓄ ᐊᒻ ᒪ  ‘ᓈᒻ ᒪᒃ ᑐᒥ  

ᐃᓱᒪᓕᐅᓂᐊ’-ᓄ ᐱᓕᕆᑦ ᑎᐊᖏᓐᓂᖅᓴᐅᓇᓱᒋᔭᐅᓚᐅᖅᑐᑦ . 
 

ᐅᑯᐊ ᑐᓴᖅᑕᕗ ᐊᑑᑎᖃᕈᓐᓇᑦ ᑎᐊᖅᑐ  ᓄᓇᕗᒻ ᒥ  ᐃᓱ ᒪᓕᐅᓕᕈᑎ ᐊᒻ ᒪ  ᖃᐅᔨ ᔾ ᔪ ᑕᐅᓗᓂ ᖃᓄ ᐃᓱᒪᓕᐅᖅᑕᐅᓂᑯᐃ 

ᐊᑦ ᑐᐊᓂᖃᕐ ᒪᖔᑦ . ᑖᔅ ᓱ ᒥᖓ ᖃᐅᔨ ᔾ ᔪ ᒥᔪ ᓐ ᓇᖅᑰᖅᑐᒍ  ᖃᓄ ᒐᕙᒪᐃ ᐊᓯᖏᑦ  ᐃᓄᖁᑎᖏᑕ ᐃᓱ ᒪᒋᔭᖏᓐᓂ ᐊᑐᓲᖑᖕ ᒪᖔᑦ  

ᐃᓱᒪᓕᐅᓕᕌᖓ, ᓱ ᕐ ᓗ ᒐᕙᒪᑐᖃᒃ ᑯ  (ᑲᓇᑕᐅᑉ  ᒐᕙᒪᖓᑦ , 2000). 


